
. MOBILIER BAROC IN UNELE COLECTII TRANSILVANENE ,, . . . 

De-a lungul întregii sale evoluţii, tipul de loctţinţă, arhitectura sa 
generală a inflnenţat stilul interiorulni. Această relaţie a fost asigurată de 
creaţia artiştilor, în cazul interioarelor bogate, prin geniul popular şi 
selecţia operată în timp, în interioarele populare. 

Arta• amenajării interioarelor s-a fă'.cut în concordanţă cu schimbă
rile economice şi sociale intervenite în viaţa comunităţii, cu materialele 
şi tehnicile de care a dispus societatea în diferite etape istorice, dar în 
acelaşi timp, în acord cu evoluţia siprituală de idei. Chiar dacă acest 
fenomen nu. e.ste uşor• .de urmărit, totuşi, privit pe mari epoci, se poate 
constata că fiecare dintre ele se exprimă diferit, are caractere proprii,. 
cristalizîndu-se şi.închegîndu-se stiluri. De fapt, ceea ce defineşte un stil, 
ceea ce îi dă vigoare şi viabilitate este gradul de originalitate cu care: 
artiştii îşi reflectă timpul cu întreaga sa încărcătură spirituală, fiecare 
stil noo născîndu-se mai mult sau mai puţin _dintr-:-o ruptură cu epoca 
anterioară. 

D_intre multiplele aspecte ale . artei decorative, mobilierul urmează 
mai îndeaproape schimbările stilistice pe care la promovează în primul 
rfmd arhîteotura cu care mobilierul se află într-o dublă relaţie: mobil~ 
tu arhitectură „miniaturală" şi mobila ca element de interior, promovînd 
11u numai schimbări de stil superficiale ci ca expresie a unor schimbări 
profunde, esenţiale. Deşi interesează în principal ca funcţionalitate, mobi.:. 
Herul caracterizează totodată şi o epocă de cultură, reflectînd gust'ul 
artistic al acesteia, cortcretizîhd o manieră de viaţă care implicit dezvă-
luie şi stratificarea social-economică a societăţii. · · 

1n sec. al XVII-lea, în ţările central-europene, sub influenţa cărora 
Transilvania se găseşte din punct de vedere artistic, distincţia dintre 
artele „majore" şi artele „decorative" se estompează treptat, făcînd loc 
l!mei viziuni mai unitare ce înglobează arhitectura, pictura, sculptura, 
dar şi decoraţia interioară, stucatura, mobilierul. Cerinţele unei clase 
privilegiate cu gustnri şi pretenţii ·specifice produc un rafinament nu 
numai al formelor, dar şi al tehnicii şi calităţii. 

In am1mite regiuni, mobilierul conservă unele forme manieriste ale 
sec. XVI tardiv, reînnoite însă sub anumite aspecte: o augmentare a pro
porţiilor, o decoraţie mai exuberantă, folosirea unor esenţe de lemn mai 
preţioase. 

In Transilvania, care mult timp s-a arătat ostilă barocului, sec. al XVII
lea va continna tradiţia Renaşterii, dar spre mijlocul acestui secol se 
constată deja on proces de barocizare a lirhbajt!llt!li decorativ renascentist, 
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chiar dacă accesoriile tipice acestui repertoriu ornamental îşi fac un 
debut timid. Vor coexista la un moment dat cele două stiluri, trecerea la 
noul c'l!lrent petrecîndu-se aici cu mai multă prudenţă decît în ţările 
Europei vestice. Aceste tatonări vor persista pînă în sec. XVIII, cînd 
Transilvania intrată în Imperiul Habsburgic va adopta barocul, pe atur:ci 
stil oficial al Cmţii de la Viena. 

Chiar dacă P,e plan european barocul s-a dezvoltat între parametri 
relativ omogeni, el are particularităţi care-l individualizează de la o ţară 
la alta, barocul transilvănean în general avînd caracteristică o tendinţă 
de simplificare a formelor şi decoraţiei, probabil în ideea unei nostalgii 
renascentiste, fenomen care se prelungeşte pînă în ambianţa rurală unde 
se asistă la o totală rusticizare a interpretărilor. 

In Transilvania, alături de acel mobilier „de aparat", fastuos deco
rat sau pictat, importat de nobilimea transilvăneană, sau lucrat la co
mandă de către meşterii curţilor acesteia, întâlnim şi mobilier produs de 
bresle la comanda patriciatului sau altor categorii orăşeneşti, de o fac
tură mai sobră şi de o respectabilitate mai prudentă, în concordanţă cu 
habitatul mai modest sau mai bogat care-i stătea la dispoziţie. 

Piesa de mobilier care constituie obiectul interesului nostru este 
aşa-numitul „tabernacol", piesă masivă şi bogat structurată pe care o 
întâlnim cu această denumire în limbajul comun din Austria, Ungaria şi 
Transilvania. 

Originea acestei denumiri nu este pe deplin clarificată, ea s-a înce
tăţlenit fie pe baza unei etimologii orăşeneşti, fie a unei practici a ne
gustorilor de artă'. Literatura de specialitate nu uzitează în general 
această denumire, cum nu agrează nici ideea că la originea ei ar putea 
sta mobilierul bisericesc1• 

In lucrarea de faţă vin să mă ataşez denumirii de tabernacol, care 
dopă părerea mea are rm conţinut mai cuprinzător, acoperă o arie mai 
largă de piese cu destinaţie variată, incluzînd atît tipuri laice, cit şi bise
riceşti, toate avînd în comun acea nişă mediană prevăzută cu o uşă, ou 
ornament frânt sau rotunjit, supraînălţat, care o detaşează de restul 
piesei. 

Originea denumirii considerăm că ne duce totuşi la arhitectura reli
gioasă, tabernacolul fiind o nişă practicată în peretele nordic al sanctua
rului unei biserici catolice sau o construcţie aparte, independentă din 
piatră sau lemn, destinată păstrării cuminecăturii, a Sfîntului Sacrament. 
Răspîndit în sec. al XV-lea, este legat pe plan artistic de goticul tîrziu, 
dar şi de Renaştere, dacă avem în vedere acele tabernacole independente 
cu aspect de uriaşă monstranţă aşezată pe soclu şi bogat ornamentată. 

Fără a conserva aceleaşi rosturi, aceste tipuri de piese de 
mobilier conţin în structura lor nişa care le poate conferi numele ge
neri-c de tabernacole. Intîlnim astfel tabernacole în interioarele laice, dar 
şi ca mobilier de sanctuar. Marile reşedinţe nobiliare sau patriciene, con
cepute şi dorind să răspundă exigenţelor unei etichete severe a obliga-

1 Hedvig Szabolcsi, Die Formentwfcklung d,er Schretbschranktypen am En,!e 
des 18. Jahrhunderts, în Az Iparmflveszeti Muzeum es a Hopp Ferenc Keletdzsiai 
MQvlszett Muze1&m tvJcOnyue, :XI, 1968, p. 91. 
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ţiilor sociale, le expun central, în saloane sau galerii, ca piese reprezen
tative pentru moda epocii, pentru a epata invitaţii cu ocazia diferitelor 
festivităţi şi recepţii. 

Iniţial, acest tip de scrin, de secretaire, era prevăzut în partea supe
rioară cu două uşi şi era o piesă cunoscută în arta mobilierului baroc 
englez inc?· de la sfîrşitul sec. XVII, fiind preluată din cabinetul atît de 
îndrăgit Itenaşterii2• Continuarea sa pe continent o găsim deja în primele 
decenii ale sec. al XVIII-iea, poate sub influenţă olandeză sau transmisă 
prin această filieră, într-o compoziţie foarte omogenă în primul rînd în 
Germania de nord, dar şi în cea sudică în paralel cu supravieţuirea Re
naşterii. In ţările Europei Centrale, apare mai ales acel tip de ta
bernacol „Tabernakelschrank", manifestat în două variante determinate 
de destinaţia piesei care se repercutează implicit asupra structurii, în 
esenţă deosebirea constînd în existenţa sau absenţa uneia dintre compo
nentele ei. 

Tipul de bază al tabernacolalui este rezultat din combinaţia unei 
comode prevăzute îndeobşte cu trei sertare, la foarte mare modă în această 
perioadă, cînd apare ca o noutate şi a cabinetului cu multe sertăr~ pe 
care barocul îl preia din bagajul artistic al Renaşterii. Expresia construc
ţiei formale baroce este abandonarea celor două uşi de închidere şi apa
riţia acelei uşi mediane în spatele căreia se află nişa care dă numele 
piesei. 

Plasarea directă pe comodă a cabinetului, numit în anumite zone 
ale Germaniei (Renania, Augsburg) şi „comptoir", colegare care se rea
lizează prin nişte console laterale în volote, crează prima variantă de 
care vorbeam mai sas, acel tabernacol - secretaire cu rostul păstrării 
actelor, scrisorilor, bijuteriilor. In cazul celei de a dona variante, între 
cele două părţi se interpune o tăblie de scris oblică ce se rabatează şi-i 
conferă piesei destinaţia de masă de scris, ,,Schreibtisch", sau dulap de 
scris, ,.Schreibschrank", placă care disimolează, la rîndul ei, o serie de 
sertăraşe interioare. 

Mozeul Naţional de Artă din Cll!lj-Napoca şi Muzeul Memorial 
„Octavian Goga" din Ciacea păstrează în colecţiile lor cele două variante 
ale tabernacolului. 

Un superb exemplar aflat la Muzeol din Cluj (fig. 1) este o piesă 
de mari dimensiuni, din lemn de nuc, probabil făcînd parte din mobilie
ral de sacristie al unei biserici catolice, mai degrabă decât dintr-un în-' 
terior laic. 

Partea inferioară este prevăzotă cu patru sertare mari cu suprafeţele 
arcuite anturate de două uşi. Partea superioară cu tabernacolul central 
mărginit tot de două' uşi, de care este departajat prin doi pilaştri cu ca
pitel în volute (singura parte sculptată), se sprijină direct pe comodă 
prin două console în volute. Coronamentul întregii părţi frontale are 
linii frînte şi arcuite. Acnrateţea execuţiei merge pînă acolo, incit şi in
teriorul este :limrniroit co lemn deschis de palisandru. 

Efectul de echilibru pe care-l degajă piesa este conferit de propor
ţia ce există între decorul sculptat şi intarziat, precum şi de asocierea cu 

1 Pierre Verlet, Rege;nce, in Styles, meubles, decor, du Moyen Age au Louis 
XV, Larousse, Paris, f.a., p. 213. 
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o parte frontală plină de mişcare. Predominantă în ornamentica tabe:ma
colµl.ui este intarzia, sculptma, atîta cîtă este. constituie un mijloc de 
accentuare a formelor arhitecturale, apărînd mai mult ca un accesoriu al 

acesteia. Motivul decorului intarziat este acel „Laub und Bandelwerk", 
adică benzi ce imaginează motive geometrice în linii frînte, în acolade şi 
volute ce se interpătl1!1Ild, sau care no se racordează organic unele ~ltora 
decît în ansamblul compoziţiei. Aceste benzi crează şi închid cartuşe în 
care nu întîlnim nici herbul familial sau scene de gen ca la alte compo
ziţii baroce, ci numai furnir de rădăcină de nuc închis la culoare ce creazJ 
contraste, estompînd astfel sobrietatea piesei. Exigenţa ebenistului nu a 
neglijat nici părţile laterale ale piesei decorate cu chenare create tot de 
benzi de culoare închisă. Inchizătorile de alamă sînt compuse cu fante
zie şi graţie, ele însele fiind nişte ornamente delicate de forma unor 
blazoane baroc - surmontate de panglici înnodate. Deci, cromatic, avem 
de a face cu o alternanţă de esenţe deschise de palisandru sau paltin cu 
esenţe mai închise de nuc, central părţile componente ale tabernacolului 
avînd ecursoane din rădăcină de noe. 

O piesă asemănătoare3 ca destinaţie, arhitectonică şi decor este sa
cristierul Mănăstirii Franciscane din Pecs, fiind însă de mai mari pro
porţii, dar mai puţin strălucitoare ca realizare. Este o piesă gigantică ln 
formă de L, formată din mai multe corpuri departajate prin pilaştri cu , 
capitel sculptat cu uşi şi sertare concave şi cu profil ondulat al părţii 
frontale. Pe uşi desluşim aceeaşi împletitură geometrică a benzii ce 
crează modele diferite de la o uşă la alta, ce închid în perimetrul ce-l 
anturează scene de mică întindere cu subiect religios inspirat îndeobşte 
din viaţa călugărilor franciscani. 

Din categoria tabernacolelor - secretaire create însă pentru un !in
terior laic, nobiliar sau patrician face parte o frumoasă piesă aflată in 
Mmeul Memorial „O. Goga" din Ciucea (fig. 2). Construcţia urmează 
canonul clasic al variantei cu trei sertare centrale în partea inferioară 
anturate de câte trei sertare mai mici, un blat orizontal pe care se spri
jină partea superioară cu tabernacolul median, supraînălţat, avînd de o 
parte şi de alta cîte patru sertăraşe. întreaga suprafaţă a părţii frontale 
este mişcată prin alternanţa sertarelor convexe şi concave, ca şi prin 
alternanţa esenţelor de lemn, rădăcină de nuc, nuc, palisandru şi paltin, 
care, prin aceeaşi tehnică a intarziei, crează cartuşe în linii frînte sau arcu
iţe prin desenul benzilor. Mînerele sertarelor, ca şi rozetele din alamă de 
care sînt prinse, formează la rându-le nişte ornamente gracile. 

Din cea de a doua categorie de tabernacole, acele „Schreibschrank"
uri atît de agreate în tot decursul sec. XVIII, fac parte şi două exemplare 
conservate în patrimoniul Muzeului Naţional de Artă din Cluj. Cu desti
naţie şi structură asemănătoare, cele două piese se deosebesc din punct 
de vedere decorativ, ceea ce le departajează în timp şi deci stilistic. 

Prima dintre ele (fig. 3), cu o siluetă mai suplă, are o comodă cu trei 
sertare cu colţurile aplatizate, aşezată pe patru picioare în formă de liră, 
o parte superioară mai puţin adâncă cu un tabernacol înconjurat de ser
tăraşe cu suprafaţa ondulată, legătura dintre cele două părţi realizîndu-se 
printr-o tăblie de scris oblică, ce prin rabatare dezvăluie o compartimen-

a Hedvig Szabolcsi, Regt Magyar Butorok, Budapest, 1954, p. 34. 
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tare interioară. Construită din lemn de brad, întreaga piesă este placată 
cu furnir de nuc cu intarzii de trandafir şi paltin. Ponderaţia decorului 
este subliniată de benzile băiţuite în negru imitînd abanosul ce imagi
·nează motive din cele mai variate: de la patrate ce includ minere ·de 
bronz prinse în rozete, dreptunghiuri cu mijlocul- în semicercuri ce se 
întrţ!pătrund, pînă la motive geometrizate şi în volute ce crează o :ex
tură de arabesc. 

Mă opresc asupra pieselor prezentate pînă acum, căci sînt necesare 
cîteva consideraţii, dat fiind faptul că ele se încadrează unui anumit cu
rent stilistic şi se circumscriu unei anumite zone europene. 

Perioada de după izgonirea turcilor a dat un impuls deosebit artei 
baroce în imperiul habsburgic, Curtea Vieneză iniţiind construcţii de 
mare anvergură, dar şi nobili adepţi ai monarhiei habsburgice îşi con
struiesc pe moşiile lor reşedinţe în noul stil. 

Dacă .arta barocă timpurie din prima jumătate a sec. al XVII-lea, 
născută mai ales sub influenţă italiană din iniţiativa unor clerici (de 
exemplu iezuiţi, aşezaţi în Slovacia, la Trnava) sau nobili de frunte, 
din cauza izolării nu a fost în stare să dea naştere unui curent mai 
amplu de transformare stilistică, în schimb în sec. XVIII barocul se in
stalează confortabil în Imperiu ca „stil baroc al monarhiilor absolute"\ 
orientarea fiind deja germanizată austriacă. Mobilierul urmează în
deaproape aceeaşi influenţă artistică, tabernacolul apărînd ca o piesă 
predilectă în interioarele sec. XVIII, mai ales în a doua sa jumătate, 
în Slovacia, Ungaria, Transilvania pe baza unor prototipuri în primul 
rînd austriece. Dar antecedentele variantei austriece nu se găsesc la 
Viena, ci în lucrările ebeniştilor şi ornamentiştilor germani din Renania 
şi Augsburg cum este Johann Rumpp5, activ în prima jumătate a sec. 
XVIII. Tîmplarii de curte din Ungaria, Slovacia, dar mai ales din Transil
vania şi pe -urmele lor breslele de tîmplari din acest teritoriu fac cunoş
tinţă cu noul stil, pe care-l adoptă cu plăcere, urmînd îndeaproape mo
delele austriece, puţine fiind piesele de mobilier furniruit care în această 
perioadă stilistică să con,ţină trăsături specifice autohtone. Piesele de 
mobilier confecţionate din lemn de mai multe culori şi esenţe, cel mai 
frecvent de nuc, de rădăcină de nuc sau paltin, din palisandru sau lemn 
de tisă, cu partea frontală plină de mişcare prin alternarea suprafeţelor 
plane cu cele ondulate, renunţarea la încărcătura sculpturală barocă 
clasică şi înlocuirea ei printr-un decor în benzi şi intarzie, ca modalitate 
dominantă de ornamentare, sînt cunoscute sub numele de mobilier stil 
,,Maria Tereza". 

Deci piesele puse pînă acum în discuţie aparţin stilului terezian în 
tot ce are el mai clasic. Cel mai adesea piesele ce au menirea de a păstra 
obiecte, bijuterii sau documente cum sînt şi tabernacolele sînt datate sau 
au sigla de meşter ori numele comanditarului, însemne care uneori foc 
parte organică din decor sau ferecături; piesele noastre, însă, deşi splen
dide exemplare ale genului, nu ne oferă astfel de lămuriri. De aceea, dată 
fiind răspîndirea stilului în provinciile amintite, ele pot proveni în egală 
măsură dintr~un atelier sibian sau clujean, sau au putut fi aduse din ate-

4 Idem, p. 33. 
5 Hedvig Szabolcsi, Die Formentwicklung ... , p. 94. 
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liere din Ungaria apuseană, de la Pecs sau Silmeg unde şi astăzi se 
păstrează sacristierul lucrat de Jani Lukăcs la 1745-1746 pentru Mă
năstirea Franciscană de la Pecs şi respectiv o bibliotecă a castelului din 
Silmeg confecţionată din ordinul episcopului Padany Biro Martin8, sau 
din ateliere slovace de uhde cu siguranţă provine marele dulap de su
fragerie din castelul de la Giraltovce7, ca să nu vorbim chiar de o co
mandă în atelierele vieneze. 

Aceleaşi elemente structurale de bază, dar cu o altă personalitate 
creată de ornamentica sa generală, le are cel de al doilea tabernacol aflat 
la Muzeul de Artă Cluj (fig. 4). Şi aici întîlnim comoda cu trei sertare 
mari, dar părţile laterale sînt mai puternic ondulate, cu colţuri aplati
zate, peste care se detaşează nişte pilastri-console tot în linie ondulată 
şi terminate în capiteluri cu volute sculptate, marginea superioară ur
mează şi subliniază linia sinuoasă a comodei peste care se suprapune 
tăblia masivă ce prin rabatare conferă piesei utilitatea de birou. Pe toată 
această construcJ,ie se înalţă partea de cabinet cu 12 sertăraşe ce antu
rcază din toate părţile tabernacolul. Coronamentul sculptat, la rîndul său, 
este profilat în linii frînte şi arcuite, terminîndu-se în volute. Toate 
componentele piesei devin un pretext pentru decorare, transformînd-o 
într-un obiect de mare lux şi rafinament. Sertarele au încadrate în: 
chenare băiţuite în negru grupaje de motive intarziate, înlănţuire fi
rească de decor geometric şi floral dominat de lalele şi acanturi stili:zate 
de o mare bogăţie imagistică aidoma unor arabescuri. Cochilia rămîne 
rezervată înainte de toate descoperirilor decorului plastic, respectiv bron
zurilor ce alcătuiesc închizătorile sertarelor. Coloritul mobilei este mai 
clar, mai tandru, lemnul de brad ce alcătuieşte structura este placat cu 
nn furnir de nuc mai deschis la culoare, iar pentru intarzie ebenistul a 
folosit lemn de trandafir. 

Toate aceste accesorii sculptate ce îmbogăţesc .decorativ piesa, in
tarzia deosebit de elaborată şi mai exuberantă ca la piesele precedente, 
ca şi tipul de ornament al bronzurilor închizătorilor ne relevă o piesă mai 
tâ.rzie dccît clasicul baroc terezian, de o factură rococo, care nu neglijează 
neapărat elementele constitutive ca la majoritatea pieselor acestui stil, dar 
îi dau mai multă eleganţă şi graţie. Este vorba de o aplicare mai raţională a 
unor elemente decorative rococo pe o piesă preluată din baroc, după 
gustul personal dominat de tradiţiile autohtone. 

Muzeul Memorial „Octavian Goga" din Ciucea, ca şi Muzeul Naţional 
dr> Istoric a Transilvaniei din Cluj deţin un tip de piesă de o factură aparte 
(fig. 5), nişte miniaturi am putea spune ale cabinetului propriu-zis, piese 
prin excelenţă destinate păstrării unor obiecte preţioase, scrisori sau 
bani, destinaţie care le-ar putea conferi şi numele de „comptoir" sau 
,.contoir", cum sînt numite de unii specialişti8 • Ele puteau fi plasate pe 
măsuţe sau comode, sau puteau însoţi proprietarul în călătorii. Ambele 
piese sunt similare, au structura clasică, în jurul tabernacolului median 
mult supraînălţat sunt dispuse 10 sertare, fiecare element avînd intar
ziate în furnirul de nuc cartuşe din rădăcină de nuc anturate de motivul 

6 Hedvig Szabolcsi, Regi Magyar Butorok, p. 34. 
7 Ibidem. 
8 Hedvig Szabolcsi, Die Farmentwicklung ... , p. 92. 
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benzii închis la culoare care delimitează şi evidenţiază aceste ecusoane 
în care sunt plasate şi mânerele din lemn furniruit. Piesele conservă nu 
numai principiile simetriei, dar şi stricteţea ancadramentelor. 

Simplitatea şi sobrietatea acestor miniaturi, faţada ondulată, ca şi 
motivul decorativ al benzii ne indică apartenenţa acestei piese la barocul 
terezian. Chiar dacă ele nu se remarcă printr-o execuţie deosebită, fiind 
probabil lucrări ale unor ateliere mai modeste, sînt interesante ca tip 
şi ca expresie a construcţiei formale baroce. 

VIORICA POP 

MOBILIER BAROQUE EN DE COLLECTIONS TRANSYLVAINES 

(Resume) 

On essaye d'encadrer cinq pieces de mobilier (tabernacles) du point de vue 
istilistique dans le soi-disant style „Marie Therese", style caracteristique pour le 
baroque autrichien du XVIII-eme siecle, agree aussi en Transylvanie dans, la 
meme periode, en tenanrt compte des traits specifiques de leur construction et 
decoration. 
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Fig. 1. Tabernacol, stil Maria Tereza 
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Fig. 2. Tabernacol, stil Maria ['ereza · 

Fig. 3. lrabernacol, .Ul Maria lt'ereza 
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Fig. 4. Tabernacol, rococo 

Fig. 5 . .,Comptoir", stil Maria Tereza 


